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COMUNICATO 
 

Compilazione Mod. A  - M I U R 
 

CONTRIBUTI SCUOLA A.S. 2015-2016 

 

***** 

 

Sono pervenute a questa Presidenza, anche a causa di orientamenti diversi degli Uffici Scolastici Regionali, 

numerosissime richieste di chiarimenti in materia di compilazione del Mod. A del Ministero dell’Istruzione 

in materia di documentazione previa per la concessione dei contributi alla scuola materna, primaria e 

secondaria per l’anno scolastico 2015-2016. 

 

Nella Nota del 7/6/2016, la Direzione Generale per gli Ordinamenti, allo scopo di accelerare i tempi per 

l’erogazione dei contributi, chiedeva alle Direzioni Regionali di attivarsi per ridurre i tempi necessari per 

l’acquisizione dei dati relativi alla “natura di ente commerciale e non commerciale, presupposto indispensabile 

per la liquidazione dei contributi”. 

 

Nel Modello A), invece, si parla non di “ente” ma di “attività istituzionale prestata con modalità non 

commerciale”. 

 

Sulla questione vale la pena precisare quanto segue: 

 

1. Gli ENTI ECCLESIASTICI sono per legge Enti non commerciali, in quanto enti di religione e di culto, ai 

quali è consentito svolgere “attività diverse”, tra le quali l’attività scolastica che, per poter beneficiare dei 

contributi previsti, deve dimostrare di svolgere tale attività “con modalità NON COMMERCIALI”.  

2. Il concetto di NON COMMERCIALITA’, quindi, viene sussunto dai criteri del Regolamento adottato dal 

Ministero dell’Economia sul beneficio dell’esenzione IMU (cfr. D.M. 200/2012). Di conseguenza, le 

scuole paritarie che hanno rette scolastiche rientranti nei limiti indicati dalla tabella MIUR che qui 

riportiamo: 

 

Scuola dell’infanzia Scuola primaria Scuola secondaria di 

primo grado 

Scuola secondaria di  

secondo grado 

€ 5.739,17 € 6.634,15 € 6.835,85 € 6.914,31 

 

possono attestare la natura di attività non commerciale. Non potranno invece attestare la natura di attività 

non commerciale tutte le altre scuole (pochissime, in realtà) che praticano rette superiori ai citati limiti 

ministeriali. 

3. Contrariamente a quanto esposto da alcuni Uffici Regionali, i TERMINI per la restituzione del Mod. A), 

indicati dagli Uffici Scolastici Regionali (30/6, 10/7, ecc.), NON SONO PERENTORI, nel senso che non  

consegue la decadenza del diritto ai contributi in caso di presentazione successiva (cfr.  la Nota della 

Direzione Generale MIUR del 23/06/2016). 
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4. La DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA, contenuta nel Mod. A, contiene gli elementi descrittivi, oltre 

che sostanziali dell’ente non commerciale: a) divieto generalizzato di distribuire eventuali utili di gestione 

a soci o amministratori; b) l’obbligo di reinvestire eventuali utili nello sviluppo dall’attività scolastica 

stessa; c) l’obbligo di devolvere il patrimonio, in caso di scioglimento per qualunque causa, ad altro ente 

non commerciale che svolga analoga attività istituzionale. PER GLI ENTI ECCLESIASTICI sarà forse il 

caso di aggiungere in nota una postilla, ad abundantiam, “la devoluzione del patrimonio è disciplinata 

dalla legge concordataria e canonica”; d) il costo dell’attività scolastica rientra nei limiti fissati dal MEF 

con il decreto ministeriale 200/2012. 

 

5. Gli Statuti e i Regolamenti, per gli enti religiosi coincidono con  le Costituzioni e gli Statuti approvati con 

il decreto canonico di riconoscimento, che viene inoltrato alla Prefettura per il riconoscimento della 

personalità giuridica civile. In tali documenti certamente si riscontrano gli elementi di cui alle lettere a), b) 

e c) del Mod. A); la lettera d) viene verificata in concreto sulla diversità delle rette applicate. 

 

6. Per le scuole gestite da enti diversi da quelli ecclesiastici: cooperative, fondazioni, Associazioni, società 

commerciali srl, società commerciali SpA, occorrerà dimostrare che i rispettivi Statuti contengono gli 

elementi inseriti nel Mod. A). 
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